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江津府办〔2017〕140号
各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
       《重庆江津国家农业科技园区建设实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
 
                                                           重庆市江津区人民政府办公室
                                                                    2017年7月17日　　　　
 
 
                                             重庆江津国家农业科技园区建设实施方案
 
       重庆江津国家农业科技园区已经科技部认定，是我区推进农业技术集成创新和加快新技术示范推广的重要战略平台，对引领我区农业转型升级，提高科技创新能力，加快发展现代农业和促进城乡协调发展具有重要意义。为加快重庆江津国家农业科技园区（以下简称园区）建设，特制定本方案。
       一、总体要求
       （一）指导思想。以科学发展观为指导，贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，围绕全区“一三三六”发展思路，按照《江津区深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略行动方案（2015－2020年）》要求，以市场为导向，先进技术为支撑，立足资源优势和产业特色，坚持富硒富民；加强农业科技研发、成果转化和农业技术的组装集成，促进传统农业改造升级；以改革创新为动力，完善运行机制，促进体制创新和科技创新；以完善科技支撑链、建设特色产业链为重点，创新产学研合作，促进农业转型发展，加强现代服务业引领三产融合，打造全产业链融合的现代农业科技园区。
       （二）基本原则。依据现有产业基础和资源环境禀赋，遵循“市场导向、科技支撑、因地制宜、机制创新、可持续发展”原则，发挥市场配置资源的基础性作用，加大科技进步和自主创新投入，加快建立产学研相结合的技术创新体系，提高园区核心竞争力。
       （三）目标任务。把园区建设成为高效农业示范推广区、农产品加工贸易区、城郊休闲体验区、富硒农产品科技研发高地，实现富民增收。即：至2017年底，园区土地规模经营度达80%，科技成果转化率达80%，农业机械化率达80%，农产品优质率达90%，农产品商品化率达到90%，培育新品种8个，专利拥有量达15个，科技型企业超过5家，科技特派员数量达80人，富硒品牌数量达25个，土地综合生产率达7000元/亩，农业总产值达20亿元，年接待乡村旅游人数40万人次，农村常住居民人均可支配收入达到20000元。
       二、主要内容
       到2017年，以五大重点建设任务为抓手，把园区建成优势突出、功能完善、水平一流的国家农业科技园区。
       （一）农业科技研发转化。以提升园区农业科技水平为目标，积极盘活园区存量科技资源，通过企业与大专院校、科研院所合作，建设富硒产品研究所、椒王花椒研究所、气象试验站、中国农技协重庆花椒种植加工研发中心、黑石山长江珍稀鱼养殖研究中心、渝欣海产品淡水养殖研究中心、锦程晚熟柑橘研发中心、重庆市柑橘新品种试验中心、农业物联网研发中心等9个农业科技研发平台，改善科技创新基础条件，为农业创新科技体系建设奠定坚实基础。开展富硒资源开发利用、农业新品种、新技术和农业标准化的研发试验和转化应用。（责任单位：区科委、区农委、区经信委、江津气象局、现代农业园区管委会）
       （二）农业科技成果示范推广。结合园区科研基础和农业特色，主要开展农产品新品种、新技术、新模式、新标准、新产品等成果示范，引领推广现代农业发展。在园区内建成晚熟柑橘种植、花椒种植、有机蔬菜种植、现代粮油、水产养殖和畜禽养殖等6个科技示范推广基地。促进良种繁育技术、标准化种植技术、农业高效种养模式的推广应用，推动示范基地的网络化、普适化、可视化，发展精准农业和农业物联网，打造智慧园区。加快推进江津农业气象试验站二期建设，将重庆市气象科技博览园（江津农业科技展览馆），打造成为气象科技研发示范基地，江津农业科技展示、服务、孵化中心和科普观光旅游点。（责任单位：区发展改革委、区科委、区财政局、区农委、区林业局、区水务局、区供销社、区科协、区经信委、区畜牧兽医局、江津气象局、现代农业园区管委会）
       （三）农业科技众创孵化。结合江津农业现状，探索适合新经济模式的新型孵化形态，打造江津特色的农业科技众创基地，推进大众创业、万众创新，实现创新驱动发展，打造新引擎、形成新动力。建设创新孵化基地500亩，配套建设创客服务中心，以“集约化、专业化、信息化、社区化、国际化”为建设和运营标准，构建“企业导师+专业孵化+创业投资”服务模式，吸引科技人员、大学生等创客到园区创业。启动刁家下道口创新孵化基地建设，将其打造成为农村科技创新和创业孵化平台、江津乡村旅游游客集散中心、特色农产品展示交易中心和乡土特色文化展示中心。（责任单位：区科委、区人力社保局、区农委、区财政局、江津气象局、现代农业园区管委会、区华信公司）
       （四）全产业链健全增值。促进现代农业科学技术集成与应用，健全农业产业链体系，加快良种繁育、种植生产、加工交易等环节融合发展，实现种养加、产供销、农工贸一体化生产。依托白沙农产品加工园、德感粮油食品加工园、双福国际农贸城、先锋特色农产品加工交易市场建设，大力推进“重庆富硒网”“江津寿乡”“淘实惠”等江津本地电子商务平台和企业的发展，健全产业链，实现农业增产增效。突出农产品的安全和质量，打响富硒“品牌”文化，加快园区富硒生态、绿色健康产业发展。（责任单位：区农委、区商务局、区经信委、德感工业园、白沙工业园、区财政局、现代农业园区管委会）
       （五）休闲农业与乡村旅游。依托园区农业产业基地、富硒文化和生态自然风光，形成农业休闲体验基地。打造先锋鹤山坪历史农耕文化区、刁家下道口现代农业科技展示区、鲁能美丽乡村旅游度假区等三大休闲农业与乡村旅游片区。促进一、二、三产业的融合发展，实现“园区变景区、田园变公园、产品变礼品、农房变客房”。（责任单位：区旅游局、区交委、区农委、区水务局、现代农业园区管委会）
       三、保障措施
       （一）强化责任落实。国家农业科技园区建设领导小组负责抓好园区建设的组织协调、规划审核和政策制定。现代农业园区负责统筹协调国家农业科技园区建设，落实科技园区规划，组织服务农业科技研发、推广和创新能力提高，并负责抓好领导小组办公室日常联络、监测统计、协调服务和考核评估等工作。
       （二）加大招商引资力度。立足国际国内市场，注重品牌效益和科技含量，采用多种招商方式，着力引进一批产业规模大、标准化程度高、经济效益好、产业关联度强的现代农业项目，形成具有较强竞争力的现代农业产业集群。加快园区交通、水利、电力、通信等基础设施建设，完善配套服务功能。
       （三）提升科技创新能力。加快建立与国内外科研院所、高校的科技合作、成果转让、信息共享机制，引导科研单位、大专院校利用园区科技平台开展合作研发，支持创建市级工程技术研究中心和高新技术企业等创新平台，发挥园区在科技创新、成果转化、示范推广、辐射带动等方面的引领作用。积极探索科技研发推广的新机制、新模式，进一步加大科技示范基地建设力度，扩大基地规模，提升示范水平。建立多层次的农业科技推广人才培训基地，形成农业科技创新体系。
       （四）打造人才“洼地”。引入人才竞争机制，选拔、选聘优秀干部和具有高级职称的专业技术人员、高级管理人员以及留学回国人员到园区。对引进的高层次创新创业人才，其项目可优先申报科技资金和产业发展扶持资金，优先享受创业投资、土地使用、融资担保、贷款贴息等方面的政策。对带科技项目入园创业产生良好经济效益、在园区创业成果转化贡献突出的科技人员给予奖励。
       （五）加大财政支持力度。整合涉农专项资金，支持园区交通、水利、电力、通信等基础设施建设，支持农业科技孵化器、农业科技创新平台、信息服务体系等建设，加快完善配套服务功能。
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