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关于印发《关于进一步加快推进我市创业种子投资基金工作的指导意见》的通知
 
各区县（自治县）科委、财政局、金融办，有关单位： 
为进一步扩大种子基金支持范围，拓宽选拨渠道，优化工作流程，加快种子基金的设立和项目落地进程，更好地营造我市创新创业氛围，推动大众创业、万众创新，根据《重庆市创业种子投资引导基金管理办法（试行）》（渝科委发〔2015〕129号），市科委、市财政局、市金融办联合制定了《关于进一步加快推进我市创业种子投资基金工作的指导意见》，现印发给你们，请结合实际参照执行。本意见与渝科委发〔2015〕129号文不一致的，以本意见为准。
　　
　　
重庆市科学技术委员会 重庆市财政局
　　
重庆市金融工作办公室
 
2016年12月22日
 
　　
　　
关于进一步加快推进
我市创业种子投资基金工作的指导意见
　　
　　 种子基金属于公益性专项资金，不以盈利为目的，主要是解决落户重庆的创业团队和科技型企业创新创业早期的融资难问题。为进一步扩大种子基金支持范围，拓宽选拨渠道，优化工作流程，推动种子基金的设立和项目落地进程，更好地营造支持创新创业的良好氛围和诚实守信的创业文化，特制定本指导意见。
　　 一、种子基金所支持企业的成立时间可调整为不超过5年（高新技术企业和高成长性科技企业不受此限制）。
　　 二、可增加优选方式、准入方式等选拔种子基金支持对象。 
　　 （一）优选方式为集中路演、专家现场评价方式。重庆市科技金融服务中心有限公司（以下简称市服务中心）设立专家库，为优选提供专家支持；
　　 （二）准入方式为符合规定条件的直接作为种子基金支持对象。直接作为种子基金支持对象的应满足下列条件之一：
　　 （1）已认定为高新技术企业和我市高成长性科技企业；
　　 （2）创业团队中有担任过上市公司高管或获得博士学位或具有副高及以上职称的人员，创业项目有知识产权或获奖科技成果支撑。
　　 （三）各种子基金也可采取其他公平、公正、公开和高效的方式选拨种子基金支持对象，事前须报市服务中心备案。
　　 三、可新增债转股支持方式，即前三年种子基金通过银行委托贷款方式提供免息信用贷款。三年期满，种子基金可选择按原价收回、债权或股权方式行权，选择债权方式行权，种子基金收益不得低于银行同期贷款利率；选择股权方式行权，种子基金按行权时企业评估净资产作为股权计算依据，同股同权。
　　 种子基金行权后原则上由种子基金管理机构持有参股企业的股份（债权），也可另行选择一家机构代持。
　　 四、债转股单笔支持不超过30万元，公益参股可调整为不超过30万元，免息信用贷款可调整为不超过50万元。 
　　 五、种子基金管理机构负责对拟支持对象进行合规性审查，审查通过的，报种子基金投决会审定，审定结果在市科技金融网络平台公示，并报市服务中心备案。
　　 六、免息信用贷款可调整为等额本金每12个月还款。
　　 七、合作方可按种子基金实际到位资金规模和运行情况，每年安排种子基金管理机构工作经费。
　　 八、合作方自行任命（委派、聘用）种子基金投决会负责人及成员，报市服务中心备案。
　　 九、投决会成员及种子基金管理机构相关人员在种子基金管理工作中应做到尽职尽责、依法合规。种子基金参股、贷款企业因经营不善、市场萎缩、技术更新和不可抗力等原因造成种子基金投资、贷款损失的，相关人员对种子基金损失不承担任何行政、经济和法律责任。
　　 十、种子基金管理机构应按市服务中心要求提交工作计划，提高工作效率，原则上种子基金的资金到位一年内应落实到企业。
　　 十一、市服务中心对种子基金的管理和使用情况进行年度考核。市服务中心每半年提交《种子引导基金运行报告》。
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