[bookmark: _Toc7397998]77《重庆市“三百”科技领军人才支持计划实施办法》
为贯彻落实市委四届九次全会精神，深入实施创新驱动发展战略，加快建设高层次科技领军人才队伍，整合统筹市内高层次科技人才计划，重点围绕技术、资金、产业核心要素，实施科技创新、科技创投、科技创业“三百”领军人才培养计划。
一、目标任务
（一）培养科技创新领军人才。瞄准世界或国内科技前沿和战略新兴产业，每年遴选20名左右能够引领相关领域科技创新发展、主持承担重大科技任务的领军人才，到2020年达到100名以上，力争30人入选国家科技创新领军人才计划。
（二）培养科技创投领军人才。立足推动科技股权投资、科技金融服务等，增强科技融资能力，每年遴选20名左右能够引领科技投融资领域发展、推动成果转化的资本精英人才，力争到2020年达到100名以上。
（三）培养科技创业领军人才。立足推动企业成为技术创新主体，加快技术研发和成果转化，每年遴选20名左右具有自主知识产权或核心技术的科技创业领军人才，力争到2020年达到100名以上，其中15人入选国家科技创业领军人才计划。
二、工作原则
（一）坚持统筹规划。统筹兼顾各区域、行业、领域、
专业，加强与国家及我市相关科技人才计划的有机衔接，强化人才、项目、基地协同发展，集成资源加大支持力度，强化配套政策落实。

（二）坚持竞争择优。公开选拔标准、评审程序，实行专家评审，确保好中选好、优中选优。

（三）坚持分类实施。按照“统一规划、整体部署、分类推进、逐步完善”工作原则，针对不同类别、不同人才特点，确定不同的政策措施和人才培育机制。

（四）强化改革创新。遵循人才成长规律，深化科技体制改革，创新人才培养开发、评价发现、选拔任用、激励保障机制。

三、遴选条件

科技创新领军人才和科技创业领军人才的遴选条件继续按照《重庆市科技创新创业人才支持计划实施办法》执行。科技创投领军人才遴选条件为：

（一）拥护党的路线、方针、政策，热爱祖国，遵纪守法，具有“献身、创新、求实、协作”的科学精神，作风正派；

（二）具有全球战略眼光、市场开拓精神、管理创新能力和社会责任感的优秀资本人才，原则上应具有相关金融从业资质；

（三）在重庆市内以科技成果转化为主要目标的科技风险投资、科技基金、种子基金、科技租赁、科技担保、科技信贷、科技保险等创投机构的主要创办人或负责人，或能带资金落户重庆设立创业投资基金的创投人才；

（四）创业投资活动突出高科技、突出创新性、突出成果转化，能够创造新产品或新服务，开辟新市场；

（五）在重庆注册的创投机构从业工作1年以上，具有丰富的资本管理、基金募集和投资退出经验。在管理资本量、募集基金资本量、投资案例个数、投资资本量等方面成绩突出。 

（六）创业投资活动具有较好的资本增值回报和较高成长性，或者已经取得初步成效且具有极大发展潜力。

（七）具有科技金融服务工作背景，在提供科技资讯创业融资服务、帮助科技型中小微企业发展等方面作出重要贡献的。

四、选拔程序

（一）推荐申报。相关单位按照有关要求进行申报。

（二）资格审查。所在单位初审，市科委组织人事处复审。

（三）专家评审。邀请市内外投融资领域知名专家，组成专家评审委员会，对申报人选进行专业评审和综合评审，提出建议人选名单。

（四）组织审定。市科委主任办公会根据专家评审意见，按有关程序研究确定人选。

（五）公示公布。入选名单面向社会公示后，正式向社会公布。五、支持措施

（一）科技创新领军人才

继续按照《重庆市科技创新创业人才支持计划实施办法》中的支持措施执行，对培养人选按45万元/3年标准给予经费资助。

（二）科技创投领军人才

1、领军人才所在创业投资企业自缴纳第一笔营业税、增值税之日起，缴纳的营业税、增值税地方留成部分前2年全额补助，后3年减半补助；自盈利年度起，缴纳的所得税地方留成部分前2年全额补助，后3年减半补助。

2、缴纳个人工资收入所得税形成的地方留成部分，按年度给予全额补助，补助期限为5年。

3、天使投资人从投资企业取得的股权投资收益缴纳个人所得税后，地方留成部分全部返还。

4、在国家科研项目、市级科研项目立项上予以优先支持。

5．享受我市相关高层次人才财税支持政策。

6．同等条件下，优先推荐科技创投领军人才到国际、国内学术组织任职，优先参评市级以上成果和荣誉奖励。

7.推荐纳入市委直接掌握联系的高级专家范围，加强跟踪培养，并提供居住、子女教育、医疗和出入境管理等便利服务。

8.由市科委发予证书，并适当给予经费资助。（三）科技创业领军人才

在《重庆市科技创新创业人才支持计划实施办法》支持措施的基础上，重庆市创业种子投资引导基金、重庆市天使投资引导基金给予优先支持。

六、组织实施

科技创新领军人才和科技创业领军人才的考核评价和组织实施按照《重庆市科技创新创业人才支持计划实施办法》继续执行。科技创投领军人才计划由市科委组织人事处牵头组织实施和评价考核。采取年度报告、终期考核方式进行考核。年度报告突出年度工作进展及成效等，终期考核突出技术创新成果产出、科技创投市场前景、产业持续发展能力等。对入选的科技创新创投创业人才实行动态管理，对不符合要求的不再作为计划人选，并从下一年起停止经费资助。
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