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渝科委发〔2015〕129号
各区县（自治县）科委、财政局、金融办，有关单位： 
为加快创业投资发展，推动大众创业，万众创新，市科委、市财政局、市金融办联合制定了《重庆市创业种子投资引导基金管理办法（试行）》。现印发给你们，请认真贯彻执行。
　　
　　
 
重庆市科学技术委员会   重庆市财政局
 
重庆市金融工作办公室
2015年12月3日
重庆市创业种子投资引导基金管理办法(试行)
　　
　　第一章 总 则
　　 第一条 为贯彻《重庆市人民政府办公厅关于加快重庆创业投资发展的意见》（渝府办发〔2015〕155号）文件精神，规范重庆市创业种子投资引导基金（以下简称种子引导基金）的管理，制定本办法。
　　第二条 种子引导基金资金来源为市级财政科技专项资金拨款和国内外社会捐赠等。种子引导基金作为专项资金实行专户管理。
　　第三条 种子引导基金按"多方联动、专项管理、公益运作"的原则，与区县政府、园区管委会、高校、科研院所及其他机关、企事业单位、群团组织等（以下简称合作方）出资共同设立创业种子投资基金（以下简称种子基金）。种子基金作为专项资金实行专户管理。
　　第四条 国内外机构和个人对种子基金的捐赠纳入种子基金专户统一管理。
　　第五条 种子基金以公益参股、免息信用贷款等方式支持落户重庆的创业团队和成立不超过3年种子期创新型小微企业。公益参股是指种子基金以参股方式投资后5年内不参与分红。免息信用贷款是指种子基金通过银行委托贷款方式提供信用贷款，免收贷款利息。
　　第二章 种子引导基金管理
　　第六条 市科委、市财政局、市金融办是种子引导基金决策机构，其主要职责为：
　　（一）审批种子基金设立、增（减）资、清算等方案；
　　（二）审批种子引导基金损失核销方案；
　　（三）监督种子引导基金管理运行；
　　（四）负责其他重大事项的决策。
　　 第七条 重庆科技金融服务中心有限公司（以下简称服务中心）为种子引导基金受托管理机构，负责种子引导基金日常管理工作，其主要职责为：
　　 （一）拟订种子基金设立、增（减）资、清算等方案；
　　 （二）拟订种子引导基金损失核销方案；
　　 （三）监督种子基金管理运行；
　　 （四）负责数据统计和宣传培训等工作；
　　 （五）按季度向市科委、市财政局、市金融办提交《种子引导基金的运行报告》，并于每个会计年度结束后4个月内提交经注册会计师审计的年度会计报告和《种子引导基金年度执行情况报告》。
　　（六）完成市科委、市财政局、市金融办交办的其他工作。
　　第八条 市财政局根据年度预算，将种子引导基金专项资金拨付到服务中心在银行开设的种子引导基金专户。
　　第九条 种子引导基金产生的利息及回收的资金留存种子引导基金循环使用。
　　第三章 种子基金管理
　　第十条 种子基金的规模不低于300万元。种子引导基金在种子基金中的出资比例不超过40%，不为最大出资方，且出资额（含增资）不超过2000万元。
　　 第十一条 合作方申请种子引导基金出资设立种子基金应满足以下条件：
　　 （一）创新创业氛围浓厚，有众创空间、孵化器等创业载体；
　　（二）创业团队和种子期创新型小微企业20个以上；
　　（三）已设立科技金融服务中心（工作站）等科技金融服务机构；
　　（四）合作方在种子基金中的出资不低于60%。
　　第十二条 种子基金投资决策委员会（以下简称投决会）为种子基金决策机构，负责种子基金投资（贷款）、投资退出、投资（贷款）项目损失核销等重大事项的决策。投决会成员人数不低于5人且为单数，投决会会议实行票决制，并形成会议决议（纪要）。
　　投决会负责人及成员由合作方任命（委派），任期3年，可连任。投决会成员应包括科技管理部门、资产管理部门、种子基金管理机构的代表，可以吸收银行、法律、财务、企业管理、创业投资等领域专家参与。 
　　第十三条 种子基金管理机构原则上为合作方设立的科技金融服务中心（工作站）等科技金融服务机构，其主要职责为：
　　（一）代表种子基金出资人行使权利；
　　 （二）按种子基金管理的相关规定管理种子基金；
　　 （三）为支持对象提供投融资和创业服务；
　　（四）对支持对象进行监督和风险管控；
　　（五）负责投资、贷款回收和组织损失认定；
　　 （六）负责数据统计、宣传培训等管理工作；
　　（七）按季度向服务中心提交《种子基金运行报告》，并于每个会计年度结束后提交经注册会计师审计的年度会计报告和《种子基金年度执行情况报告》；
　　（八）完成委托管理协议约定的其他工作。
　　第十四条 种子基金设立流程：
　　（一）方案提交。拟组建种子基金的合作方向市科委提交种子基金组建方案（含种子基金出资人、总规模、出资比例、管理机构、管理办法、投决会组成及议事规则等），由服务中心负责受理。
　　（二）方案初审。服务中心对种子基金组建方案进行初审，并提出初审意见。
　　 （三）方案报批。服务中心将初审通过的种子基金组建方案报市科委、市财政局、市金融办审批。
　　（四）协议签订。种子基金出资人与种子基金管理机构签订种子基金委托管理协议；
　　 （五）资金拨付。种子基金出资人按照种子基金委托管理协议约定拨付资金到种子基金管理机构在银行开设的种子基金资金专户。 
　　 第十五条 种子基金的支持对象应当同时满足以下条件：
　　 （一）具有对新技术、新构思、新原理商业潜能的发掘能力；
　　（二）入驻众创空间、孵化器、园区等创新创业载体；
　　 （三）入围重庆市科技型"小巨人"企业培育专项行动或经出资方认可的按公开、公平、公正原则举行的各类创业竞赛筛选出的优胜团队和企业；
　　（四）未获得其他创业投资支持；
　　（五）无不良信用记录。
　　 第十六条 公益参股单笔投资不超过20万元，原则上在创业团队注册成立公司时参股，不为控股股东，且创业团队现金出资额不得低于种子基金出资额；种子基金在参股企业存续期间不增资，不参与参股企业的日常经营管理，参股期限原则上不超过5年。
　　 第十七条 种子基金参股时,可约定在5年参股期内按约定价格退出，不进行评估，约定退出价格不得低于种子基金出资额；其他退出情形按相关规定由投决会审定后执行。 
　　 第十八条 免息信用贷款主要支持种子期创新型小微企业。单笔贷款不超过30万元，期限不超过3年，不重复享受；贷款按等本金每季度归还，经种子基金管理机构同意可展期一次，展期最长不超过6个月。已获种子基金公益参股的企业不再享受免息信用贷款。
　　 第十九条 种子基金出现下列损失，经种子基金投决会审定后予以核销，并各自按程序报相关部门备案。 
　　（一）种子基金股权依法转让出现的投资损失；
　　（二）参股企业依法清算后种子基金出现的投资损失；
　　（三）确认无法收回的贷款。
　　第二十条 当出现下列情况之一时，应启动种子基金清算程序，由服务中心拟订种子基金清算方案，报市科委、市财政局、市金融办审批。
　　 （一）种子基金超过1年未投资（贷款）；
　　 （二）经审批核销的损失超过种子基金规模的 70%；
　　 （三）因其他情形经协商一致同意清算。
　　第二十一条 种子基金清算后出现损失的，由服务中心拟订种子引导基金损失核销方案（包括种子基金损失情况、种子引导基金损失核销额度等）报市科委、市财政局、市金融办审批。
　　 第二十二条 对运行良好、管理规范的种子基金，当专户剩余资金不足种子基金规模的30%时，经协商可进行增资。
　　第二十三条 对连续6个月未投资（贷款）的种子基金，应进行减资。
　　
　　第四章 监督与考核
　　第二十四条 根据服务中心工作任务及工作效果，每年为服务中心核定一定管理费，管理费原则上按照市财政当年给种子引导基金拨款额度的1.0%核定。
　　 第二十五条 种子基金出资方负责对种子基金的管理运行进行监督。合作方组织对种子基金管理机构进行绩效考核。
　　第二十六条 合作方应当根据种子基金实际到位资金的2%-5%，每年另行安排专项资金补贴种子基金管理机构工作经费。
　　第二十七条 种子基金参股项目退出时有收益的，收益部分的20%可奖励给种子基金管理机构。种子基金管理机构每年可按免息信用贷款应还款额回收效果提取工作奖励经费，标准为当年应还款额回收达到100%的，可按实际还款额的1%提取。
　　第二十八条 种子引导基金、种子基金相关工作人员应严格遵守各项规章制度，切实做到勤勉尽责、公平公正、廉洁自律。加强日常监督和风险防控，所有投资、贷款项目须网上公开，建立公开举报渠道接受社会监督。
　　 第二十九条 种子引导基金和种子基金管理机构工作人员在管理过程中有徇私舞弊、滥用职权、玩忽职守、受贿等违规违纪行为的，或发生损失风险时未及时报告和采取相应的风险防控措施的，依据相关规定给予处罚，涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
　　 第三十条 支持对象违规使用投资（贷款）资金的，合作方可根据有关规定和协议，给予收回投资（贷款）资金、公开曝光、列入黑名单等处理，涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
　　第五章 附 则
　　第三十一条 本办法自公布之日起施行。《重庆市创业种子投资引导基金管理办法（试行）》（渝科委发〔2015〕97号）同时作废。
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